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Reînvierea unui t r e c u t . . . 
— Pelerinajul delà Mănăst irea Rîmeţului. — 

Plin de umilinţe şi suspinuri provocate 
de hainele popoare, cari ne-au stăpânit 
veacuri întregi, dar nu mai puţin plin de 
glorie, pentru curăţenia vieţii omeneşti şi 
înălţarea sufletului românesc la culmile 
unde tronează adevărata şi singura fericire 
a omului, s'a realizat îrî jurul celei mai 
vechi remăşiţe de mănăstire ortodoxă, azi 
în fiinţă pe pământul scump al vechiului 
Ardeal, — a Mănăstirei Rîmeţului. 

Preoţimea tractului Aiud, la conferinţa 
sa din toamna anului trecut, — drept în
coronare a lucrărilor sale pastorale şi de 
educaţie religioasă, — a avut fericita in
spiraţie de a hotărî, ca conferinţa misio
nară a anului curent, să o ţină la biserica 
vechei Mănăstiri a Rîmeţului, cu îndoitul 
scop, de a reînvia trecutul religios al aces
tui vechiu locaş de închinare, dar şi de a 
contribui într'o largă măsură la luminarea 
poporului din ţinutul de munte al tractului, 
printr'o fecundă şi rodnică activitate apos
tolică, săvârşită în considerarea trebuinţe
lor lui sufleteşti. Ideia a fost îmbrăţişată 
cu căldură de foţi preoţii tractului, cari au 
şi pregătit în acest scop o întinsă propa
gandă printre credincioşii lor la sate şi 
oraşe. Rezultatul moral şi practic al aces
tor nobile preocupări, a fost încoronat cu 
un strălucit succes. . 

Astfel în Dumineca dela începutul lu-
nei August, par'că se petrece un eveniment 
neobişnuit, de adâncă prefacere morală, a-
supra dreptmăritorilor noştri creştini, cari 
nu mai curmau de-a alerga la poalele stân
cilor din „Valea-Mănăstirii", unde vechile 
şi archaiceîe ziduri ale bisericuţii de piatră, 
ne transmit toată tradiţia vremilor apuse, 
o tradiţie care nu este trecută în nici o 

pravilă, ci s'a redus veacuri întregi la fă 
ceri de mormânt, dar care se ridică la ce 
mai docilă palpitaţie, imperativă pentru noi 
şi ne 'ndurată pentru alţii, amintindu-ne 
tuturora, că puterea emanentă a ei există 
invizibilă şi prezentă în sufletul poporului 
şi a preoţimei iui, în conştiinţa noastră re
ligioasă a tuturora. 

Din depărtări considerabile a alergat 
turma setoasă de dorul de a se înfrupta 
din apa vie a acestei tradiţii, care ne-a 
conservat fiinţa românească şi slăvitoare de 
Dumnezeu, în glasul adevărului curat, fă
cut cunoscut lumii prin Isus Christos şi 
întemeiat pe jertfa Lui răscumpărătoare. 

Populaţia întinsei comune Rîmeţ, pioasă 
şi ospitalieră, primeşte în sânul ei din zorii 
zilei pe închinătorii din alte părţi. P. Cuv. 
părinte protopop Iosif P o p , încunjurat de 
preoţi şi intelectuali, din ziua premergă
toare se găsesc la altarul sfintei biserici. 
Servesc vecernia şi ţin meditaţii. — Alţii 
pleacă din Valea-Murăşului în zorii zilei 
pe jos şi nu pregetă a osteni ori-cât ' de 
mult pentru a ajunge la locul de închinare 
a strămoşilor noştri. 

Lumea necontenit sosia din toate văile 
şi văgăunile Rîmeţene, cari adăpostiseră 
peste noapte pe cei veniţi din depărtările 
comunelor: Ponor, Geogel, Sălciua, Baia-
de-Arieş, Muncel şi Lupşa. Micuţa biserică 
a vechei Mănăstiri în scurtă vreme devine 
locul de peregrinaj al mulţimii, care intră 
să se închine, să admire, să slăvească pe 
Dumnezeu şi să se reconforteze sufleteşte; 
şi iese făcând loc altora, cari nici-odată 
n'au văzut şi n'au cunoscut măreţia acestui 
locaş, desăvârşit în ochii tuturora, tocmai 
prin simplicitatea lui. 



Aci în ascunzişul cel mai pitoresc al 
Munţilor-Apuseni, între zidurile cetăţii cre-
iate de natura însăşi, — cari adăpostesc 
sfântul locaş, — re'nvie în sufletul nostru 
marile adevăruri ale vieţii, cari dispar a-
deseori din eul conştiinţei noastre, în vâl
toarea luptelor zilnice şi meschine, dar deo
dată cu ele re'nvie în toată simţirea noas
tră morală, şi figurile cucernicilor slujitori 
de altar, cari au rămas credincioşi acestor 
adevăruri, şi s'au expus la jertfe grele şi 
la aspre lovituri pentru ele. Puterea legii 
morale care este exigentă, care a cimen
tat şi vărsat conştiinţele înaintaşilor în sta
tui, ne copleşeşte pe toţi. Ea a pretins şi 
a primit dela slujitorii ei, credinţă nestră
mutată, voinţă oţelită, renunţarea la ono
ruri şi demnităţi aşa de lesne de dobân
dit prin compromisuri şi capitulări. 

Ce minunate şi sfinte învăţăminte se 
desprind dintr'un trecut de sacrificii, şi nu
mai într'o clipă de reculegere! 

* 
Serviciul divin se face în două locuri, 

în biserică serveşte P. C. protopop, încun-
jurat de preoţii mai bătrâni, iar afară, lângă 
ruinele vechilor chilii mănăstireşti, la un 
altar improvizat, se serveşte sf. liturgie de 
către preoţii mai tineri, în frunte cu cucer
nicul dintre veterani: Candin S u c i u . . La 
sfârşitul serviciului divin, întreg poporul, 
ieşind şi din biserică, a ascultat cuvântul 
de învăţătură rostit de părintele Vasile Bâr-
luţiu, despre: „Bunătatea lui Dumnezeu şi 
iertarea deaproapeîui nostru". 

După cuvântare s'a servit parastas pen
tru reposaţii slujitori ai bisericii şi fostei 
mănăstiri! A urinat apoi slujba sf. Maslu, 
asupra mulţimii bolnavilor sosiţi aici. 

Luând sfârşit serviciile divine, P. C. 
protopop losif Pop, a rostit o frumoasă şi 
simţită cuvântare, evocând rolul mănăsti
rilor în viaţa neamului românesc, cu pre
ţioase date din trecutul Mănăstirii-Rîmeţului. 

După cuvântare, s'a uns poporul cu sf. 
unt-de-lemn şi i-s'au împărţit broşuri re-
ligioase-morale. — A urmat apoi o agapă 
creştinească, servită pentru preoţii şi oas
peţii intelectuali, în trapezariul Mănăstirii, 
singura parte din clădirea propriu zisă a 
vechei Mănăstiri, care n'a fost strivită de 
dintele vremii şi de păcatul străinului, ci 

stă alături, paznică, lângă biserica veche, 
în simplicismul trecutului său. 

* 
Dar momentul acesta atât de sărbăto

resc nu putea să fie lăsat fără o întimpi-
nare demnă şi neştearsă în viaţa patriar
hală a credincioşilor aparţinători parohiei 
Mănăstirea-Rîmeţului. Oameni simpli, păs
tori umiliţi şi fără pretenţie de mare ştiinţă 
sau rafinată civilizaţie, ei ştiu să aducă 
toate sacrificiile pentru a păstra reputaţia 
morală a bisericii şi o fărămiţică din moş
tenirea trecutului. 

Astfel de data aceasta dau din mână 
în mână sume mari şi mici, pentru a se 
eterniza ziua primului peregrinaj cu prăz-
nuirea lui, prin un frumos rând de ornate 
bisericeşti şi două sfeşnice argintate. 

Dar se cuvine să dăm un sincer şi pre
ţios răspuns unei foarte fireşti întrebări. 
Ce putea fi mai natural pentru pelerinii cei 
dintâi, după multe decenii scurse în uita
rea trecutului, — de când viaţa călugă
rească s'a stins dela acest locaş mănăsti
resc, — decât ca cugetul lor curat şi lip
sit de preocupare zilnică a mechanismului 
vieţii să nască şi el un gest măreţ, gene
ros, nobil şi pilduitor, cu menirea de-a 
redă vieţii noastre bisericeşti vechea „Mă
năstire a Rîmeţului" cu toată splendoarea 
rosturilor sale religioase şi morale din tre
cut, prin reînfiinţarea la acest loc a mă
năstirii vechi, care căzuse şi ea jertfă în 
luptele deschise în tragedia neamului ro
mânesc, pe urma unirii cu Roma a unei 
părţi dintre Românii Ardeleni? 

O decizie a Curţii imperiale din Viena 
spunea la începutul veacului al XlX-lea 
„...că se redă biserica credincioşilor, să se 
dărâme însă zidurile mănăstirii până în te
melii". Evident, focarul care alimenta pen
tru jumătate Ardealul, credinţa neclintită în 
legea străbună, trebuia să aducă tributul de 
jertfă, în faţa păcătoaselor intenţii ale ce 
lor cari crezură, că desbinând trupul româ
nismului, vor putea să-i ucidă şi sufletul. 

Cugetul curat şi neprihănit al dorinţei 
de a şterge această pată dureroasă, din 
viaţa „Mănăstirii-Rîmeţului" cel puţin pen
tru viitorul ei, a creiat impulzul moral al 
faptelor, cărora le-a deschis drumul şi 
rostul, preoţimea tractului Aiud, prin gestul 



său generos şi de mare însemnătate pentru 
desfăşurarea viitoare a vieţii noastre bise
riceşti în partea' locului. 

Ea preoţimea — după propunerea sub
scrisului — a hotărât să aştearnă temeiul 
unui fond, cu scopul grabnicei lui aug
mentări în aşa fel, ca să se poată restaura 
şi rezidi însăşi locaşul mănăstirii pe lângă 
biserica şi trapezariul existente azi, iar în 
urma acestor lucrări să se reinaugureze la 
acest loc, viaţa monahală a „schitului" care 
în trecutul său de atâtea ori a cunoscut 
loviturile înfrângerilor, iar de azi încolo va 
avea să cunoască sărbătorile marilor bu
curii. 

Temeiul acestui fond s'a aşezat cu câte 
o contribuţie de câte 1000 Lei de fiecare 
preot al tractului din salarul lunei August, 
la care s'a mai adaos şi contribuţia bene
volă a dlor Veliciu profesor şi V. Maca 
sub-revizor şcolar. 

Astfel obştea adunată la biserica Mă-
năstirii-Rîmeţului în ziua de 4 August 1929 
hotăreşte: 

„Văzând jertfa slujitorilor sfântu
lui altar şi a tuturor bunilor creştini 
milostivi şi generoşi de a restaura zi
durile vechilor chilii mănăstireşti, cu 
re'nvierea trecutului Mănăstirii-Rî-
meţului, dăm slavă lui D-zeu şi ne 
bucurăm în sufletul nostru de această 
minunată faptă şi mult grăitor cuget 
care dela D-zeu s'a zămislit în suflete. 

Deci alegem o comisie permanentă, 
care, sub auspiciile şi cu binecuvântarea 
Prea Sfinţitului nostru Episcop Nicolae al 
Clujului şi al acestor plaiuri, sub prezi
denţia părintelui-protopop Iosif Pop din 
scaunul Aiudului, va avea însărcinarea să 
se ocupe de aproape cu zel şi creştinătate 
de problema restaurării vechii mănăstiri 
pe lângă biserica actuală. 

Această, comisie constă din: Protopop 
Iosif Pop preşedinte, ,Vas. Bârluţiu secre
tar, Mih. Puşcaş casier, Candin Suciu, 
Emilian Repede, prof. Veliciu şi Victor 
Maca membrii clerici şi mireni". 

Suntem siguri că fapta aceasta consti-
tue pentru Prea Sfinţitul nostru Episcop 
Nicolae şi pentru toată turma Prea Sfin
ţiei Sale , cea mai strălucită îndestulare 
izvorâtă din dorinţa de a ajuta şi vedea 

cu ochii înălţarea stâlpilor pe cari s'a în
temeiat oarecând vechea Episcopie a Va
dului, Feleacului, Geoagiului şi Clujului, 
azi, după reînviere sub înţeleaptă şi ini
moasa cârmuire a primului ei Episcop. 

* 
Jertfa preoţimei tractului Aiud şi ini

ţiativa întemeiată pe dânsa, fixează o ati
tudine nobilă, care va ' rămânea simbolică 
şi pilduitoare la un punct al istoriei, faţă 
de această Mănăstire, care astfel va de
veni în scurtă vreme izvor permanent de 
vitalitate şi de ascensiune morală pentru 
o bună parte a Eparhiei noastre. 

Preot Vasile Bârluţ. 

Sfinţirea bisericii 
din Urisiul-de-sus. 

Urisiul-de-sus este o comună curat ro
mânească, în protopopiatul Reghinului, s i
tuată pe o vale paralelă cu a Gurghiului 
în spre Sovata. împreună cu Nadeşa-ro-
mână sunt singurele parohii ortodoxe între 
mai multe parohii unite şi reformate. S ta 
tornicia în credinţa ortodoxă este legată de 
tradiţia celor două mănăstiri-schituri ce au 
fost în vremurile mai vechi în aceste pa
rohii. Cu toate amăgirile şi ameninţările ce 
li-s'au făcut au rămas credincioşi legii 
strămoşeşti, pe care o ţin cu vrednicie şi 
astăzi. 

Urisienii, oameni nu tocmai cu stare 
bună — prin stăruinţele vrednice de laudă 
ale preotului lor Theodor Bucin, cu oare-
cari jertfe .băneşti şi mai cu seamă cu a-
jutoarele primite dela diverse autorităţi, 
le-a reuşit să-şi înoiască biserica, mărin-
du-o şi ridicându-i un turn nou. 

Sfinţirea bisericii astfel înoită s'a făcut 
în ziua de 18 August a. c. de către P. On. 
protoiereu Dumitru Antal, revizor biseri
cesc, ajutat de P. On. protopop al Reghi
nului Ioan Maloş, On. preoţi Zaharie Lupu, 
Hodac, Vasile Gliga şi Gonst. Cotuţiu din 
Ibăneşti, Victor Şuteu, Caşva, Ioan Şuteu, 
Nadeşa-română şi preotul locului Theodor 
Bucin. Toţi aceştia au săvârşit o frumoasă 
slujbă de sfinţire şi sfta liturghie în faţa 
numeroşilor credincioşi veniţi mulţi din 
satele vecine unite. La 'sfârşitul liturghiei 



l i-s 'a spus o cuvântare plină de învăţătură 
creştinească, lăudându-se fapta frumoasă 
ce au făcut-o înoindu-şi biserica şi con
tribuind fiecare cum 1-a îndemnat inima. 
Preotul locului a mulţumit în mod special 
donatorilor şi sprijinitorilor, cât şi cinstiţi
lor oaspeţi cari au ostenit la această săr
bătoare. 

Dintre oaspeţi însemnăm pe dna pro-
topopeasă Maloş şi soţiile celorlalţi preoţi, 
Dr. Eugen Nicoară, medic în Reghin, un 
preot unit din vecinătate cu întreagă fa
milia, a cărui fată învăţătoare a şi cântat 
în biserică foarte frumos, etc. 

Sfârşit întreg serviciul religios, cei 
prezenţi au fost stropiţi cu apă sfinţită şi 
miruiţi, iar membrii consiliului parohial la 
toţi au împărţit colaci şi câte un pahar de 
beutură ca cinste. In schimbul acestora au 
fost cinstiţi cu ofrande băneşti cari s'au 
ridicat până la suma de peste opt mii de Lei. 

Oaspeţii mai aleşi au luat parte la o 
masă comună dată în casa preotului, unde 
toţi s'au simţit foarte bine. La feliu au fost 
ospătaţi şi ceilalţi oaspeţi pe la pretinii şi 
cunoscuţii lor din sat, iar după asta toţi 
cu mic cu mare s'au dus la hora satului. 
Cum prin aceste părţi se joacă frumos, 
hora a fost privită şi de oaspeţii preotu
lui admirând eleganţa, demnitatea şi cu
viinţa cu care ştiu să joace ţăranii noştri 
în contrast cu jocurile desmátate şi exotice 
dela oraşe. R e p 
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Protopopiatul Aiudului. 
Conferinţa preoţească misionară a pro

topopiatului Aiud s'a întrunit anul acesta 
la vechea Mănăstire a Râmeţului. Confe
rinţa s'a ţinut în Dumineca din 4 August. 

începând cu ora 7 de dimineaţă sosesc 
de pretutindeni credincioşi însetaţi de hrană 
sufletească şi preoţi apostoli ai Dlui. Au 
alergat aci cu toţii ca în aceea pace şi 
linişte, să se roage mai fierbinte lui D-zeu. 
Pentruca întreg poporul să poată gusta 
slujba dzeească — fiind mănăstirea foarte 
mică — preoţii se împart în două grupe. 
In sf. Mănăstire săvârşesc slujba preoţii: 

V. Maxa (Gârbova-d-sus), A. Frâncu (Ce
tea), S. Savu (Uioara), I. Pârvu (Brădeşti), 
A. Tecsa (Râmeţ-Sat) în frunte cu prot. 
tractual Iosif Pop. In grupa a doua au fost 
împărţiţi preoţii: V. Bârluţiu (Teiuş) , M.. 
Puşcaş (Stremţiu), I. Groza (Ponor), Z. 
Albu (Geoagiul-de-sus), L. David (Geo-
mal), E. Felea (Izvorele), D. Anca ( T e c -
şeşti), E. Repede (preotul local), în frunte 
cu păr. C. Suciu (Măgina). 

Slujba dzeească se începe la ora 8 7 2 -
Slujba a mers paralel la ambele grupe. 
S 'a săvârşit cu adâncă evlavie, iar credin
cioşii au urmărit în linişte şi cu mare a-
tenţiune întreaga slujbă. Afară răspunsurile 
liturghice le-au dat un grup de studenţi şi 
studente. , 

» După terminarea sf. Liturghii cei din 
sf. Mănăstire ies afară şi în faţa mulţimii 
predică păr. V. Bârluţiu, vorbind frumos 
şi cu tâlc despre datoria de a ierta unii 
altora. Sf. Sa arată cât de mulţumit iartă 
D-zeu şi cât de puţin iertăm noi. Şi noi 
trebue să iertăm semenilor, fiindcă altfel 
nici D-zeu nu va ierta nouă datoria de 
păcate ce ne apasă. Aduce pildă firea ne
cuvântătoare care dă înapoi darul cerului. 
Ogoarele dau pânea din darul cerului, po
mii ne dau poamele, numai omul cel ce 
primeşte .neîncetat, milă şi iubire, în loc 
de dragoste li-se împart diferite broşurele 
din biblioteca „Creştinul ortodox" dela Arad. 

Dupăce poporul astfel a fost hrănit su
fleteşte, se aşterne pe covorul verde de 
iarbă pentru a-şi stampară şi foamea tru
pului. O ploaie binefăcătoare nu ne lasă 
mult sub albastrul cerului, ci ne sileşte să 
căutăm adăpost în vechile chilii ale călu
gărilor şi în şcoala mănăstirească. La ora 
3 d. m. intrăm din nou în sf. Mănăstire 
pentru vecernie. Serveşte păr.-protopop îm
preună cu doi preoţi. La sfârşitul slujbei 
păr.-prot. citeşte credincioşilor din volumul 
„Vieţile Sfinţilor" de Sadoveanu şi Pat-
raşcanu, o bucată întitulată „Cei 7 tineri 
din Efes" . A fost ascultată cu plăcere. 
Pilda păr.-prot. ne-ar putea servi şi nouă, 
ca la slujba vecerniei să cetim şi să facem 
lectură cii poporul şi astfel să deşteptăm 
interesul pentru lecturi religioase. 

Apropiindu-se seara am plecat cu toţii 
prin picurii de ploaie — mulţumiţi sufle
teşte că ne-am făcut datoria. Pr. L. David, 



CUVINTE CATRE PREOŢI 

5. Fii credincios! 
„Crede în Domnul Isus Christos 

şi te vei mântui tu şi casa ta". 
Fapt. Ap. 16, 31. 

Cea mai esenţială calitate a unui preot 
este credinţa. Credinţa în isus Christos, 
Mântuitorul lumek Aceasta credinţă este 
grăuntele de muştar, din care va trebui să 
răsară copacul puternic al împărăţiei lui 
D-zeu. Fără credinţă activitatea lui va fi 
zadarnică, chiar de ar avea puterea unui 
Hercule, înţelepciunea unui Socrates şi vir
tuţile unui Cato. 

Dar în mijlocul unei lumi, care se nu
meşte cu mândrie raţionalistă, nu îi este 
tocmai uşor unui preot să păstreze intactă 
în sufletul său comoara credinţei. Căci 
acest raţionalizm face să se usuce din su
fletele omeneşti acea rădăcină tainică, care 
râvneşte spre vecinicie, spre D-zeu; face 
să se rupă acel fir, care leagă existenţa 
noastră pământească de realitatea mai pre
sus de cele văzute. 

Cu toate acestea nimeni nu poate pune 
activităţii preoţeşti altă temelie, decât a-
ceia, care este pusă şi care este Isus Chris
tos. Desigur, există pentru preoţi multe căi 
şi multe posibilităţi de a fi spre folos cre
dincioşilor, totuşi partea esenţială a acti
vităţii lui va trebui să fie nizuinţa de a-i 
conduce pe oameni la D-zeu. De unde va 
putea împrumuta el râvna necesară acestei 
activităţi apostoleşti, dacă nu crede în a-
devărul celor propovăduite de e l ? 

Isus Christos a vindecat nenumăraţi oa
meni de bolile lor trupeşti şi sufleteşti. 
Dar a ţinut să accentueze în toate cazurile, 
că aceşti nenorociţi au fost mântuiţi pen
tru credinţa lor. Căci credinţa este o virtute 
făcătoare de minuni, ca să se adeverească 
cuvintele lui Isus: „celui ce crede toate îi 
sunt cu putinţă". Cariera unui preot se 
poate asemăna cu drumul ap. Petru făcut 
pe spatele mării către Mântuitorul. Fără 
de credinţă drumul este pur şi simplu im
posibil şi înecarea sigură. Dar chiar şi cea 
mai mică îndoială va contribui să ne scu
fundăm în valurile ispitelor, din mijlocul 
cărora nu este scăpare numai cu ajutorul 
braţului cel atotputernic a lui Isus Christos. 

Căci cei ce suntem meniţi să reprezen
tăm pe D-zeu în lume să nu ne încredem 
niciodată în ajutor omenesc. Gândul nostru 
să fie pururea la Acela, care a întins mâna 
lui Petru în momentul, când era să fie în
ghiţit de valurile mării. întocmai ca şi or
bul cel din naştere şi ca orbii aşezaţi la 
marginea drumului ce duce în Ierihon, pe 
El să-L rugăm să deschidă ochii noştrii 
sufleteşti spre a vedea drumul ce duce în 
împărăţia lui D-zeu, spre a înţelege lim
pede datoria noastră. 

Să căutăm deci a câştiga un răspuns 
sigur, categoric la întrebarea, pe care a 
pus-o ioan Botezătorul, prin învăţăceii săi, 
Mântuitorului: „Tu eşti cel ce va să vină, 
au pe altul să aş teptăm?" Cunoaştem răs
punsul iui Isus la aceasta întrebare şi do
vezile ce le-a îmbiat pentru adeverirea 
dzeirii Lui. Pentru prorocul ce stătea în 
umezeala închisorii acest răspuns a fost 
suficient — poate să fie suficient şi pen
tru noi, oamenii de az i? 

Desigur, şi încă într'o măsură mult mai 
mare decât pentru Ioan. Căci noi avem 
adeverit acest răspuns a lui Christos de 
Apostoli, de martiri şi de acel progres mo
ral extrem de important, pe care 1-a făcut 
omenimea sub înrâurirea învăţăturilor Lui. 
Bazaţi pe aceste mărturii, Ia întrebarea stă
ruitoare a lui Isus: „voi ce credeţi, cine 
sunt e u ? " — răspunsul nostru va putea fi 
întocmai ca a apost. Petru: „Tu eşti Chris
tos, fiul lui D-zeu celui viu!" 

Toţi aceia, cari pot mărturisi cu cre
dinţă acest adevăr sunt creştini şi propo
văduitorii lui se numesc preoţi. Importanţa 
acestui adevăr este covârşitoare. El este 
piatra, pe care şi-a zidit Isus împărăţia lui 
cea mântuitoare. 

Aceasta este cea mai importantă dato
rie a preotului: de a-L cunoaşte şi a-L 
vedea pe Christos; de a crede, că El este 
mântuitorul cel din veci făgăduit. Altfel 
orbii vor rămânea pururea orbi, cei nepu
tincioşi niciodată nu vor fi în stare să 
umble pe picioarele lor, morţii nu vor mai 
învia, şi săracii nu vor auzi vestea cea 
bună; — împărăţia lui D-zeu nu va lua 
fiinţă între oameni. 

Dumnezeirea lui Christos, importanţa 
, lui dzească a fost în era creştină şi este 



şi azi cea mai importantă problemă. Piatra 
din capul unghiului, de care s'au spart a-
tâtea capete. 

De aceia în toate zilele vieţii noastre 
să-L căutăm pe Christos: în Evanghelii, în 
scrierile prorocilor şi a apostolilor, a Sf. 
Părinţi, a istoricilor şi ori unde se vorbeşte 
despre El — spre a găsi răspuns la în
trebarea: „Tu eşti cel ce va să vină, au 
pe altul să aş teptăm?" Vom găsi nenu
mărate dovezi, că ori de câte ori omeni-
mea a crezut în învăţăturile Lui, în sinul 
ei s'au adeverit cuvintele profetice: „Orbii 
văd şi şchiopii umblă; leproşii se curăţesc 
şi surzii aud; morţii se scoală şi săraci
lor bine se vesteşte". 

Pe cine altul să mai aşteptăm? 
Filozofia grecească, concepţiile reli

gioase a lumei antice ori curentele filozo
fice şi sociale din zilele noastre pot "să ne 
deie ceva, ce s'ar asemăna cu învăţăturile 
lui Isus şi cu puterea morală izvorâtă din 
dzeirea Lui, de a urma aceste învăţături 
până la desăvârşire? 

încă odată: „Crede în Domnul Isus 
Christos şi te vei mântui Tu şi casa ta". 

Pr. Ion Goron. 
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Sfinţire de biserică. Duminecă în 15 
Septemvrie a. c. va fi sfinţirea bisericii ce
lei noui din Galaţii-Abrudului. Actul sfin
ţirii îl va săvârşi P. Sf . Sa Episcopul Ioan 
al armatei, cu asistenţa protopopului din 
Abrud P. O. D. Petru Popoviciu şi preoţii 
din Valea-Ampoiului, tractul Alba-Iulia şi 
Abrud. 

Premiile Academiei Române pentru 
lucrări, cu subiecte date cari privesc viaţa 
religioasă sunt următoarele: 1. Premiul ge
neral Constantin şi Măria Burghele,, de 
4 0 0 0 Lei, se va da în sesiunea generală din 
1932 celui mai bun manuscris de com
punere literară, istorică sau didactică, având 
drept principal scop răspândirea şi culti
varea în sufletul poporului nostru a fru
moaselor principii de morală creştină. 2. 
Premiul Ministerului Cultelor şi Artelor, de 
5 0 . 0 0 0 Lei, se va da în sesiunea generală 

din 1931 , pentru cea mai bună lucrare cu 
subiectul: Chipuri de vlădici şi scriitori 
bisericeşti români din veacul al XVII-lea. 
3. Premiul statului Gh. Asachi, de 5 0 . 0 0 0 
Lei, se va da în sesiunea generală din 
1932, celei mai bune lucrări cu subiectul: 
Istoria Maramureşului dela începuturile sale 
până la Unirea din 1918 . 4 . Premiul Năs
turel, de 5 0 0 0 Lei, se va da în sesiunea 
generală din 1932, pentru cea mai bună 
lucrare cu subiectul: Legăturile bisericii 
române cu Patriarhia de Alexandria. t 

In Palestina de douăzeci zile se duc 
lupte aprige între arabii autohtoni şi evreii 
colonizaţi. Arabii simţindu-se în primejdia 
de a fi din ce în ce mai strâmtoraţi în 
drepturile lor asupra teritoriilor ce le lo-
cuesc. în Palestina, prin venirea evreilor, 
s'au pornit să-şi facă singuri dreptate por
nind o luptă de estirpare a coloniştilor şi 
de nimicire a coloniilor înfiinţate. Cu toată 
truda autorităţilor engleze, cari stăpânesc 
politiceşte Palestina, de a înfrânge răscoala 
arabilor, luptele se ţin lanţ, făcând până 
la 1 Sept. victime de morţi: 8 3 musul
mani, 4 creştini şi 109 evrei, răniţi: mu
sulmani 122, creştini 10, evrei 183. Evrei-
mea din întreagă lumea protestează, c e 
rând apărarea conaţionalilor lor şi asigu
rarea colonizării Palestinei, 

La academia agricolă din Cluj sunt 
vacante în anul I. peste 3 0 burse. Spre a 
fi admişi, candidaţii trebue să fie absol
venţi de liceu cu diplomă de bacalaureat, 
sau cu un titlu echivalent, pe baza căruia 
se pot înscrie valabil, la Universităţile din 
ţară. Cererile de înscriere vor fi însoţite 
de: actul de naştere; diploma de bacalau
reat şi un certificat de naţionalitate şi se 
vor trimite rectoratului academiei de agri
cultură din Cluj, până în seara de 2 0 Oct. 
când înscrierile se închid. Candidaţii care 
doresc a obţine burse, vor arăta aceasta 
în cererile de înscriere şi pe lângă actele 
arătate mai sus, vor alătura un certificat 
comunal, vizat de perceptorul din locali
tate, prin care se arată că familiile lor 
sunt lipsite de mijloace materiale şi nu-i 
pot întreţine în şcoală. Concursul pentru 



obţinerea burselor începe în dimineaţa de 
21 Octomvrie şi constă din câte o probă 
scrisă şi orală în: ştiinţele naturale, ma
tematică şi ştiinţele fizico-chimice, din ma
teria tratată în liceu. 

C O N C U R S 
pentru primirea elevilor la ş c o a l a or todoxă-

r p m â n ă de c â n t ă r e ţ i din Sibiu. 

Pentru primirea elevilor la şcoala de 
cântăreţi pe anul şcolar 1 9 2 9 — 1 9 3 0 se 
publică concurs. 

Cei ce doresc să fie primiţi la această 
şcoală, vor avea să-şi înainteze cererile lor 
Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu până 
la 2 0 Sept. a. c. însoţite de următoarele 
anexe: 

1. Carte de botez dela oficiul parohial 
şi act de naştere dela forul civil. 

2. Certificat şcolar. 
3. Certificat de moralitate şi de reco

mandare dela oficiul parohial. 
4. Certificat medical, că nu sufere de 

nici o boală ereditară şi contagioasă şi că 
nu are defecte corporale. 

Elevii primiţi vor fi obligaţi să aducă 
cu sine: 2 rânduri de schimburi şi haine 
de pat: saltea sau străjac, ţol, perină şi 
covertură de pat, 2 ştergare, cuţit, furcu
liţă, lingură şi o ceaşcă pentru ceai. 

Toţi elevii vor achita la înscriere din 
taxa de Lei 10 .000 prima rată de Lei 
4 0 0 0 , a doua de Lei 3 0 0 0 la. Crăciun, iar 
a treia de Lei 3 0 0 0 la Paşti. 

Cursurile se vor începe la 1 Octom
vrie a. c. La 3 0 Septemvrie se vor ţinea 
-examenele de primire. 

Cursul durează 2 ani de teorie şi 1 an 
de practică. După absolvirea cursului şi 
examene se eliberează diploma de cantori 
în urma cărora vor fi retribuiţi cu salar 
dela stat, precum se bucură toţi absolven
ţii şcoalelor de cântăreţi. 

PARTEA OFICIALA 

Nr. 5 3 3 — 1 9 2 9 . 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa II-a 

Cacova-Ierii, din protopopiatul Turda, se 
publică concurs cu termen de 3 0 zile dela 

prima publicare în „Renaşterea" în urmă
toarele condiţiuni: 

1. Salarul legal dela Stat. 
2. Locuinţă în natură cu supraedifica-

tele corăspunzătoare. 
3. Sesiune parohială 5 jugăre pământ. 
4 . Dela 161 familii câte y 2 mierţă de 

bucate, din cari y 3 compet cantorului. 
5. Venitele stolare uzitate. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile lor 

justificate în ordine subsemnatului oficiu 
protopopesc, cu a cărui prealabilă aprobare 
se vor putea prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte 
act de învoire dela P. S. S. Episcopul nos
tru, fără care act nu vor putea fi trecuţi 
pe lista de candidare, 

Turda, la 3 0 August 1929, 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu coifi. parohial. 

Jovian Murăşianu, protopop. 
Nr. 3 1 6 / 1 9 2 9 . 2~^3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de protopop 

al tractului ort.-rom. Lăpuş împreunat cu 
postul de paroh al parohiei centrale Tg.~ 
Lăpuşului, prin aceasta se publică concurs 
cu termin de 3 0 zile dela. prima publicare 
în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în casele parohiale din Tg . -

Lăpuşului şi supraedificate economice. 
2. Salarul dela Stat conform coalei B . 

pentru întregirea salarului de paroh dela 
Stat din parohia centrală Tg.-Lăpuşului. 

3. Sesiune parohială ce se va primi 
definitiv pe baza legii agrare. (In prezent 
sesia parohială creată prin reforma agrară 
în mod provizor constă din 2 0 jug. pământ 
arător şi fânaţ). 

4 . Diurna protopopească dela Stat. 
• 5. Alte venite aprobate de forurile su

perioare bisericeşti. 
Concurenţii îndreptăţiţi conform con-

cluzului congresului naţional-bisericesc Nr. 
111 din 1888 îşi vor înainta cererile de 
concurs instruite cu documentele prescrise, 
la Veneratul Consiliu Eperhial în terminul 
deschis indicat mai sus. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. Sa Episcopul nostru, fără 
de care nu vor putea fi luaţi în candidare. 



Dela concurenţii din alte eparhii se cere, 
să prezinte şi un act de învoire dela chi-
riarhul lor în înţelesul, că în caz de ale
gere şi numire li se vor elibera literele 
dimisionale. 
Tg.-Lăpuşului, din şedinţa consiliului protopopesc 
al protopopiatului ort.-român Lăpuş la 1 Aug. 1929. 

Protopop-administrator: Notar: 
Zaharie Man, Ştefan Bărbos. 

preşedinte. 

Nr. 3 5 8 8 . Aprobat. 
Cluj, la 1 August 1929. 

Nicolae Ivan m. p., Laur. Curea m. p., 
Episcop. secretar. 

2 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei Măguri din 
protopopiatul Clujului, se publică concurs 
cu termin de 3 0 de zile dela prima publi
care în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială cu grădină şi edifi

ciile economice. 
3. Stola îndatinată. 
4 . Drept de păşunat în pădurea foşti

lor iobagi după 42 parcele. 
5. O zi de lucru şi o ferdelă de bu

cate dela fiecare familie, din care 4 / io com-
pet cantorului şi crisnicului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, în 
terminul sus arătat îşi vor înainta cererea 
cu documentele prescrise, oficiului proto
popesc Cluj, şi cu prealabila încunoştin-
ţare şi învoire a acestui oficiu, se vor 
putea prezenta în parohie spre a face cu
noştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Cluj, la 15 Iulie 1929. ' 
Oficiul protopopesc ortodox-român Cluj, 

în conţelegere cu consiliul parohial. 
Nicolae Vasiu m. p., protopop. 

Nr. 4 4 8 — 1 9 2 9 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a treia Pădureni, din protopopiatul 
Turda, se publică concurs cu termin de 

3 0 zile dela prima apariţie în „Renaşterea" 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Dotaţiunea dela Stat conform cval'i-
ficaţiunei. 

2. Locuinţa în natură cu supraedifica-
tele necesare şi grădină cu pomi. 

3. Sesiune parohială 11 jughere, arător 
şi cositor şi drept de păşunat. 

4 . O litră (mierţă) de cucuruz dela fie
care fum (circa 8 0 case) din care compete 
cantorului 1 / 3 şi crâsnicului Vio, precum şi 
câte o zi de lucru dela fiecare casă cari 
privesc numai pe preot. 

5. Stola îndatinată. 
Impozitele după realităţi le supoartă 

preotul. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 

documentele prescrise oficiului protopopesc 
subsemnat şi cu prealabila încuviinţare se 
vor putea prezenta în parohie spre a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Turda, la 6 August 1929 . 
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu co/is. par. 

Jovian Murăşianu, protopop. 

Nr. 9 5 2 — 1 9 2 9 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru- întregirea parohiei de cl. IH-a 

Feiurd—Pădureni şi filia Câmpeneşti, gara 
Cluj (8 km. depărtare) se publică concurs 
cu termin de 3 0 de zile dela data publicării. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Sta t ; 
b) Sesiune parohială de 32 jug. (fânaţ); 
c) Casă parohială; 
d) Stola obicinuită. 
Candidaţii, în termenul indicat, se vor 

prezenta în parohie pentru a predica, cânta 
şi a face cunoştinţă cu poporul, avizând 
prealabil acest oficiu, unde se vor înainta 
şi actele întocmite după dispoziţiunile Re
gulamentului pentru parohii. 

Concurenţi i 'au să prezinte act de în
voire dela P. S . S a Episcopul nostru, fără 
de care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Feiurd-Pădureni, 4 August 1929. 

Antonie Bâznog, N. Vasiu, 
preşedintele cons. parohial. protopop. 




